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FACHKONFERENZ TEILGEBIETE 

Abstimmungs- und Umfrageergebnisse der Auftaktveranstaltung 

Am 17. und 18. Oktober 2020 fand die Auftaktveranstaltung der Fachkonferenz Teilgebiete statt, die 

das Bundesamt für die Sicherheit der nuklearen Entsorgung (BASE) organisiert hat.  

Die Fachkonferenz Teilgebiete ist ein offenes 

Forum, auf dem alle Interessierten die ersten 

Zwischenergebnisse zur Endlagersuche 

diskutieren können. Ende September hatte die 

mit der Endlagersuche beauftragte 

Bundesgesellschaft für Endlagerung (BGE) mbH 

einen ersten Zwischenstand ihrer Arbeit 

veröffentlicht. In einem Bericht, der auf der 

Fachkonferenz beraten werden soll, legt sie dar, 

welche Gebiete in Deutschland aus ihrer Sicht 

aus dem Suchverfahren ausscheiden und 

welche weiter drin bleiben sollen. Die Auftaktveranstaltung wurde als rein digitale Veranstaltung 

durchgeführt. Teilnehmende konnten über ein Konferenztool den Livestream verfolgen, Fragen stellen 

und Hinweise sowie Feedback geben. Insgesamt haben 540 Personen über dieses Tool an der 

Auftaktveranstaltung teilgenommen. Durchschnittlich waren ca. 400 Teilnehmende eingeloggt. 

Zudem verfolgten durchschnittlich zwischen 50 und 150 Personen den YouTube-Stream live. Die 

Aufzeichnung kann auf dem YouTube-Kanal des BASE abgerufen werden. 

Im Folgenden finden Sie eine Übersicht der Fragen zur künftigen Arbeitsweise der Fachkonferenz bis 

zum ersten Beratungstermin im Februar 2021, über die die Teilnehmer*innen der 

Auftaktveranstaltung abstimmten. Außerdem finden Sie die Ergebnisse der Umfragen, wie die 

Teilnehmer*innen die Moderation und die Gestaltung der Auftaktveranstaltung bewerteten. 

Durchschnittlich wurden 180 Stimmen pro Voting abgegeben. 

1. Tag der Auftaktkonferenz 

 

sehr gut
44%

überwiegend gut
37%

teils/teils
15%

weniger gut
2%

gar nicht gut
2%

Wie zufrieden / unzufrieden sind Sie mit dem Informationsgehalt des 
ersten Tages der Auftaktveranstaltung?

https://www.youtube.com/channel/UCDSmPv9o-P5b46ixmujEGTw


 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

sehr gut
59%

überwiegend gut
26%

teils/teils
9%

weniger gut
3%

gar nicht gut
3%

Wie bewerten die Sie die heutige Leistung der Moderation 
(1. Konferenztag)?

sehr gut
24%

überwiegend gut
41%

teils/teils
19%

weniger gut
12%

gar nicht gut
4%

Wie bewerten Sie das Konferenz-Tool der Auftaktveranstaltung 
(1. Konferenztag)?



 

3 

 

 

2. Tag der Auftaktkonferenz 

 

 

4 Tage: von 
Donnerstag bis 

Sonntag
18%

3 Tage: von Freitag 
bis Sonntag

36%3 Tage: von 
Donnerstag bis 

Samstag
15%

2 Tage: von Samstag 
bis Sonntag

26%

Ich möchte einen 
eigenen Vorschlag 

einbringen
5%

Wann findet der 1. Beratungstermin statt (Dauer und Tage)? 

Entlang der 
Anwendung der 
Kriterien (Siehe 

Gesetzesbegründung)
47%

Hybride unabhängige 
Arbeitsgruppe & 
Onlineplattform

53%

Wie strukturieren sich die drei Beratungstermine inhaltlich? 
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Die Geschäftsstelle 
lädt genauso wie zur 
Auftaktveranstaltung 

ein (Losverfahren: 
jede 

Teilnehmergruppe 
erhält 1/4 der Plätze)

30%

Nach Eingang der 
Anmeldungen

2%
Losverfahren mit 

Regionalgewichtung
17%

nach Region und nach 
Gruppen (Bürger, 

Wissensch...)
26%

Konsensfindung dazu 
in der Vorbereitungs-

AG
25%

Wie soll die Auswahl von Teilnehmenden beim 1. Beratungstermin 
erfolgen, falls es mehr Interessierte als verfügbare Plätze gibt? 

Die Geschäftsstelle lädt 
genauso wie zur 

Auftaktveranstaltung 
ein

80%

Ich möchte einen 
eigenen Vorschlag 

einbringen
20%

Wie wird zum 1. Beratungstermin eingeladen und von wem? 
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voll und 
ganz
9%

eher schon
26%

teils-teils
25%

eher nicht
26%

gar nicht
14%

Hat der 2. Konferenztag Ihre Erwartungen erfüllt?

Ja
88%

Nein
12%

Hat die Vorbereitungsgruppe das Mandat: 
1. Arbeitsgruppen einzurichten, 

2. den Entwurf der Geschäftsordnung und 
3. den Programmentwurf für den ersten Beratungstermin zu erstellen? 
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voll und ganz
41%

eher schon
34%

teils-teils
8%

eher nicht
10%

gar nicht
7%

Hat die Auftaktveranstaltung Ihr Interesse geweckt, 
am 1. Beratungstermin teilzunehmen? 

voll und 
ganz
10%

eher schon
22%

teils-teils
30%

eher nicht
24%

gar nicht
14%

Wie hilfreich waren die heutigen Diskussionen für die Selbstorganisation 
der Fachkonferenz (2. Konferenztag)? 


